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продуктивності агропромислового комплексу 

 
            Представлено електронний метод 

технічного нормування праці на стаціонарних 
роботах у тваринництві, пов’язаний  з 
проектуванням норм продуктивності чи часу  
на приготування кормів устаткуванням, які 
мають перерви в роботі, та безперервної дії. 
 

Постановка проблеми. Найважливішим напрямом роботи в галузі технічного 
нормування праці, що враховують особливості сучасного стану тваринництва, зокрема у 
кормоприготуванні є проектування економічних норм та нормативів на приготування кормів 
з використанням машин. 

Стосовно необхідності технічного нормування у нинішніх умовах господарювання, то 
вона зумовлена потребою у постійній роботі з виявлення резервів зниження виробничих 
витрат та розробці на їх підставі графіків виробництва продукції й завантаження 
устаткування, вирішення задач гуманізації праці на підприємствах, в організаціях, 
господарствах тощо.  

Крім цього практика технічного нормування праці дає змогу забезпечити більш високі 
темпи росту продуктивності останньої, дозволяє правильно організувати працю всіх 
категорій робітників будь-якого підприємства, забезпечити дані, на підставі яких можна 
чітко спланувати, підготувати та організувати роботу всіх підрозділів підприємства, 
обґрунтовано оцінити затрати праці на виробництво продукції.  

Методи, що їх застосовує технічне нормування в повсякденній практиці для 
визначення норм продуктивності та часу прості й доступні для використання на будь-якому 
підприємстві та складаються зі  спеціальних спостережень за роботою  на робочому місці, 
оброблення та аналізу результатів спостережень. [2]  

Результати ж аналізу, а це розроблені  нові науково обґрунтовані норми 
продуктивності, і слугують підставою для розробки нової, більш раціональної та ефективної 
організації праці на підприємстві, оскільки саме такі норми передбачають урахування 
технічних і технологічних можливостей виробництва, урахування особливостей машин та 
устаткування, що використовуються, їх фізіологічно оправдану інтенсивність, нормальні 
умови праці тощо.   

Мета дослідження – оптимізувати розрахункову частину проектування технічних 
норм продуктивності доведенням цього процесу до швидкого, зручного та точного 
результату отримання арифметичної характеристики нової науково обґрунтованої норми 
продуктивності на приготування кормів устаткуванням з перервою в роботі та безперервної 
дії в умовах тваринницьких ферм. 

Виклад основного матеріалу. Для  досягнення мети дослідження була створена 
електронна таблиця за допомогою комп`ютерної програми «EXCEL». Отже, розрахункова 
частина проектування норм продуктивності праці в цій статті представлена у вигляді однієї 
електронної таблиці, яка складена так, що враховує всі етапи розрахунків, починаючи з 
внесення в неї тільки вхідних даних: витрат часу на оперативну роботу трудового процесу, 
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час організаційно-технічного обслуговування, час на підготовчо-заключну роботу (ПЗР) та 
часу на регламентовані перерви на виконання трудового процесу. 

 Одна з особливостей нормування праці на роботах із приготування кормів з 
використанням машин полягає в тому, що разом із вивченням затрат праці обслуговуючого 
персоналу необхідно визначити продуктивність машини  або агрегату. При роботі на 
машинах нормують працю тих працівників, які обслуговують і керують ними.  

Основним чинником, що зумовлює норму продуктивності машин, є пропускна 
здатність за годину основного часу. Головна мета нормування праці на роботах із 
приготування кормів за допомогою машин – визначення необхідної чисельності працівників, 
що забезпечить максимальну продуктивність машин та оптимальне завантаження робітників. 
Розробку норм на стаціонарні машини здійснюють по елементах операції, тобто з 
розшифруванням кожної операції.  

Поелементний метод нормування передбачає фіксацію часу по кожному виду робіт, 
що входить до її складу. Слід визначити, що розробку нормативів по елементах операцій 
необхідно проводити при правильній організації і технології робочого процесу. 
Продуктивність машин змінюється  залежно від організації праці виконавця і побудови 
технологічного процесу в умовах ферм.    

Науково обґрунтовані норми розраховують на основі аналізу використання робочого 
часу і часу використання машин (устаткування) за складовими його елементами, в прцесі 
якого методами нормування (фотографія робочого часу і хронометраж) визначають 
можливість раціональнішого використання робочого часу виконавця та машинного часу [1] . 
До раціонального балансу використання машинного часу входять такі елементи: 

      
                                  Тзм = Тпз + Топ + Тобс + Тосп + Твідп + Ттор,   (1) 

 
де  Тзм –  тривалість зміни, хв; 
     Топ = Топ + Тдоп  –  оперативний час;   
     Тпз   –  підготовчо-заключний час;   
    Тобс  –  час обслуговування робочого місця;  
    Тосп  – час на особисті потреби;  
    Твідп –  час на відпочинок; 
    Ттор  –  час перерв, зумовлених технологією та організацією процесу.  
     
      Норматив часу на підготовчо–заключні роботи встановлюють на основі спостережень за 
робочим процесом протягом зміни; норматив часу на обслуговування робочого місця або 
машини – на кожну марку машини на основі спостережень. На однорідні типи машин його 
розраховують у цілому на групу.  

Норматив часу на особисті потреби складає 10 хвилин на зміну.  
Норматив часу на відпочинок визначають у відсотках від оперативного часу для кожної 
групи виконавців залежно від основних чинників, що впливають на втому від зусиль, 
витрачених при роботі.  

 
Час оперативної роботи стаціонарних машин  Топ розраховують за формулою: 
 

                                  Топ = Тзм - ( Тпз + Тобс + Тосп + Твід).     (2) 
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Для машин з неповною завантаженістю протягом зміни у формулу додають час 
перерви з технологічних й організаційних причин Тпто. У такому випадку формула матиме 
вигляд:  

 
                                   Топ = Тзм - ( Тпз + Тобс + Тосп + Твід + Тпто).      (3) 
 

Норматив часу виконавця, затраченого на переробку 1 т компоненту корму, 
визначають за формулою:  
 

,                                                                             (4)  
         де Топ.вик.   –     оперативний час виконавця на даній лінії, хв; 
                       Q     –     обсяг кормів, оброблених машиною за зміну. 
Норму продуктивності для машин безперервної дії розраховують формулою:  
 

,         (5) 
 

           де  Wгод  –  продуктивність машини за 1 годину  основного часу;        
                     К    –  коефіцієнт, виражений у відсотках від оперативного часу, відведеного на 
відпочинок;   

      60 і 100 – постійні коефіцієнти. 
 

Годинну продуктивність машин безперервної дії  Wгод  визначають за формулою:    
          

         де       Q       –   обсяг кормів, оброблених машиною за зміну; 
                Топ.м –  оперативний час машини за зміну, включаючи основний і допоміжний 
час, год. 
       У виробничих умовах кормоцехів деякі машини й устаткування мають перерви в роботі 
протягом зміни через різну продуктивність, неоднаковий вміст компонентів у кормосуміші 
та спосіб їх переробки. 

Норму продуктивності на такі машини розраховують за формулою:  
 

Нп   
= Wгод х Тзм - (Тпз + Тобс + Тпто) ,                      (7) 

60 х (1 +    К    )   

       100  
 
  

де    Тпто –  перерва  з технологічних і організаційних причин, хв.  
 
 
 
 
 
 

Т =  Топ.вик. 
Q 

Нп   
= Wгод х Тзм - (Тпз + Тобс + Тосп) 

60 х (1 + К )  
       100   

 
 Wгод =  Q     ,                                                         (6) 

 Топ.м. 
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Залежність між числовим значенням норми продуктивності і норми часу визначається 
за формулою:    

 
 

                    
Нп = Т зм   ,                                                    (8) 

  Н час  
     

де   Нп  –  норма продуктивності ;                                   
                 Нчас    –  норма часу. 

Розрахункова частина проектування норм продуктивності на стаціонарних роботах із 
приготування кормів в умовах тваринницьких ферм на машинах безперервної дії та з 
перервою в роботі представлена в програмі «EXCEL» однією електронною  таблицею, що 
дає змогу уніфікувати всі вищенаведені розрахунки. 
  Універсальна електронна таблиця  містить наступні необхідні етапи розрахункових 
операцій за результатами декількох (мінімально – трьох)  спостережень: 
 
      - складання раціонального балансу робочого часу виконавця й часу використання 
машини  як по кожному спостереженню, так і по сумі всіх спостережень із визначенням 
затрат праці, що нормуються; 
      - визначення  питомої  ваги  сумарних по всіх  спостереженнях складових затрат праці, 
що нормуються, в загальній величині цих затрат; 
      - визначення нормативів часу виконавця, затраченого на переробку 1 т компонента; 
      - розрахунок продуктивності машини за 1 годину;  
      - розрахунок  норми продуктивності. 

  При введенні до складу таблиці вхідних даних миттєво отримується результат у 
вигляді величини норми продуктивності на весь процес. Вхідними даними для визначення 
норми продуктивності в таблицю вводять результати спостережень, а саме: обсяг виконаної 
роботи протягом кожного з трьох або більше спостережень, затрати часу на ці обсяги робіт 
по елементах, а також затрати на ПЗР, відпочинок, технологічні та організаційні перерви 
(якщо такі трапилися), як фактичні, так і нормативні, потрібні для розрахунку величини 
норми. 

Звідси, на прикладі проектування виробничої норми продуктивності представлена 
електронна таблиця розрахункової частини встановлення величини норми продуктивності на 
приготування збалансованого комбікорму для годівлі свиней на технологічній лінії           
«M-ROL», яка має перерви в роботі і складається з трьох видів устаткування, а саме: 
дробарка, змішувач і вивантажувальний шнек.  

Обслуговує цю лінію 1 робітник. У таблиці в чисельнику зазначено витрати робочого 
часу виконавця по трьох спостереженнях на виконаний обсяг робіт, у знаменнику – час 
використання машини. Всі формули розрахунків у текстовому вигляді за наведеною вище 
схемою вказані під цифрами, визначеними за цими формулами у прикладі в кожній клітинці 
таблиці. За умов розташування таблиці на листі програми «EXCEL» саме так, як це 
представлено нижче, вона працює як програма. При внесенні до таблиці вихідних даних на 
будь-який процес, що нормується, можна одержати нову науково та технічно обґрунтовану 
норму продуктивності на устаткування, які мають перерви в роботі (як на прикладі лінії «M-
ROL») та безперервної дії. 

Висновки. Отже, отримана в результаті рекомендацій цієї статті універсальна 
електронна таблиця дає змогу швидко і якісно розрахувати науково та технічно обґрунтовані 
нормативи часу та повну норму продуктивності на стаціонарні роботи з приготування кормів 
в умовах тваринницьких ферм на машинах, які мають перерви в роботі та безперервної дії. 
Такий підхід до процесу нормування праці вдосконалює його та робить привабливішим для 
застосування в сільському господарстві. 
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Універсальна електронна таблиця розрахунку норм продуктивності 
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Продовження  
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           Представлен электронный метод технического нормирования труда на стационарных 
работах  в животноводстве, связанный с проектированием норм производительности или 
времени  на   приготовление  кормов  оборудованием,  которое  имеет  перерывы  в  работе, и 
непрерывного действия. 
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 The electronic is presented in this article a method of the technical setting  of norms of 
labour is on stationary works  in a stock-raising related  to planning   
 norms of the productivity or time on preparation forages to the equipments which has dwells but 
continuous action. 


